

治理陈规陋习 推进移风易俗

河南农村深化推进移风易俗，转观念立新风——

杜绝大操大办 仪式从简有面子

□□ 农民日报·中国农网记者 张培奇 范亚旭

“在移风易俗餐厅办婚礼，既简单又热闹，既节省又不丢面子。”尝到甜头的河南省开封市兰考县东坝头镇魏庄村村民李海清每每谈起移风易俗工作就免不了夸一番。

时下，河南各地围绕“婚事新办、丧事简办、其他喜庆事宜不办”新风尚目标，结合实际，通过不断压缩红白喜事办理名目、树立身边先进典型、加强监督管理等措施，切实减轻群众负担，不断提升群众文明素养和农村文明程度，在全省形成了良好的移风易俗新风尚。

在喜事上推行集体婚礼、旅行结婚，在丧事上推行节地生态安葬，严控操办红白喜事标准，

提倡一礼一客，兰考县在破立层面积极抓好移风易俗引导，做到形式从新、仪式从简、方式从宜，杜绝了红白喜事大操大办。同时，压实村级主体责任、乡镇(街道)监管责任，通过完善村规民约，健全红白理事会组织，加大对红白喜事监管力度，确保工作取得实效。

在树立文明新风的过程中，兰考县不断破除陈规陋习，移风易俗渐成共识。桐乡街道率先举办了“德尚桐乡·爱在奋斗”集体婚礼，让简约时尚的婚嫁新风成风化俗，形成示范。谷营镇率先在镇直干部、村“两委”干部、一般党员中签订移风易俗承诺书1500份。目前，全县党员干部已签订移风易俗承诺书2万余份，党员干部以实际行动带动广大群众转观念、破旧俗、立新风。

“我们镇通过开展‘弘扬时代新风，严禁大操大办’活动，进一步倡导大家树立科学文明的生活理念，把农村的新风气树立起来，促进农村精神文明建设，真正使移风易俗入脑、入耳、入心，形成良好的社会风尚，为乡村振兴提供清新的社会环境。”兰考县东坝头镇党委书记蔡尚锋说。

不止兰考，驻马店市新蔡县通过持续深化移风易俗，培育起了文明乡风、良好家风、淳朴民风，全县大力倡导婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、厚养薄葬，形成了弘扬新风正气的浓厚氛围。为改善乡风民风，新蔡县先后制定了加强农村红白理事会建设促进移风易俗的意见，印发了推进移风易俗树立文明乡风操办红白事参

照标准，倡导婚宴宴席不超过15桌，农村每桌不超过300元等标准。全县各村健全村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁赌禁赌会等群众自治组织，引导广大群众养成勤俭节约的生活方式，确保“一约四会”不仅写在纸上，挂在墙上，还春风化雨般地融入村民的生活。

身边榜样引领，“带”出文明新风。新蔡县还通过广播、微信群、张贴通告等方式，用鲜活的事例加强对群众婚事新办、节俭养德理念的正面宣传引导，促进群众文明行为的养成。通过建立移风易俗志愿服务队，依托新时代文明实践中心(所、站)，已开展践行社会主义核心价值观宣传和志愿服务活动580场，惠及群众3.2万人次，进一步传播文明理念，培育文明新风。

粤港澳大湾区文化直播季 非遗筑梦助力人文湾区建设

近日，为助力粤港澳大湾区非遗文化传承传播，助力建设高标准人文湾区，YY直播平台推出的“非遗筑梦 悦见湾区——大湾区文化直播季”活动第三场潮州铁枝木偶戏专场直播上线播出，国家级非物质文化遗产潮州铁枝木偶戏代表性传承人、潮州工艺美术大师陈培森搭档YY直播艺人上演了一场关于“铁枝木偶”的视听盛宴，吸引超过42万人次在线关注。

据介绍，大湾区文化直播季系列直播中，还有“罗浮山百草油制作”等国家级非物质文化遗产将依次亮相。YY直播携手平台知名主播，以非遗文化探访、非遗技艺体验、非遗项目揭秘为主题，联合非遗传承人共同完成多场精彩直播。此外，直播活动还将对大湾区范围内古镇、古街、非遗文化风情街、非遗博物馆等进行直播探访，深入挖掘、展示大湾区文化的独特魅力。

农民日报·中国农网记者 高文

2023“农民喜爱的百种图书”发布

10月13日，2023“农民最喜爱的百种图书”在四川成都市天府书展上正式公布。

今年的“农民喜爱的百种图书”共有30种政经类图书、20种科技类图书、20种医疗卫生类图书、20种文化类图书、20种少儿类图书入选。其中有《习近平著作选读》等党的创新理论著作和主题出版物；有《描绘乡村振兴最美底色：连环画集“脱贫致富故事”》《蔬菜栽培技术大全》等反映乡村振兴成果、帮助农民提升致富技能的优秀图书；还有《一百岁的红领巾》《留守儿童心理援助与技术》《舌尖上的安全》等书籍。

据介绍，“农民喜爱的百种图书”推选活动自2019年启动，已成功举办五届，有效促进了农家书屋提质增效，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，为推进乡村全面振兴凝聚强大精神力量。

农民日报·中国农网实习记者 陈银根

黑龙江鸡西市城子河区 “窗帘之约”志愿服务情暖夕阳

日前，家住黑龙江省鸡西市城子河区花园社区患有股骨头坏死的居民王大爷，因病未完成“约定信号”(上午窗帘未拉开)，社工们巡查时发现后，迅速行动起来，将老人送往医院治疗，防止了悲情事件的发生。城子河区“窗帘之约”志愿服务，从2022年3月至今，已为独居老人提供了2112人次的志愿服务，及时发现救治老人多次。

城子河区为采煤深陷棚户区改造典型地区，60周岁以上老人有2万余人。当地民政部门、街道、社区和社工站、志愿者结合本地实际，首创新了“橙红色的守望——窗帘之约”服务活动，通过社工站招募志愿者，组建志愿者队伍，与老人们约定，每日早晚固定时间在独居或孤寡老人楼下观察窗帘拉合情况，了解掌握独居老人的居家生活和安全状况，如有突发状况，及时送医就医，为独居老人提供全方位的安全守护。

郭荣海

江苏沛县朱寨镇 垃圾处置全闭环 助力和美乡村建设

近日，走进江苏省沛县朱寨镇农村，这里家家户户门口都有两只带编号的密闭式垃圾分类桶，农户将厨余垃圾和其他垃圾进行“初分”；分拣员分类收集垃圾时再进行“细分”，并引导农户将可回收物、有害垃圾自行单独存放，垃圾送到终端设施后，管理员再进行“筛分”。目前，全镇已配备1.8万余组垃圾分类收集容器，将垃圾分类工作前移至源头，人人参与文明和美乡村建设。

为确保“三分”到位并顺利进入下一个环节，他们又制定了“定员分拣、督导”“定点投放、收集”“定时运输、处置”的“三定”机制。该镇构建起了以环卫保洁网为基础，垃圾分类网为核心，再生资源回收网为保障，公共设施维护网为提升，便民服务网为轴心的农村“五网协同”市场化运行体系。

朱继超 陆奇

山东临邑县 “邑心为民”理论宣讲接地气

今年以来，山东省临邑县打造“邑心为民”宣讲品牌，推动理论宣讲与为民服务一体联动、同频共振。

该县坚持上下联动，建立“1+8+N”宣讲模式，即1支县级宣讲团、8支“八团共讲”宣讲团、N支“为民”宣讲小分队；坚持帮学促学，开展百姓宣讲比赛68场。聚焦群众需求，坚持内容为王，县委宣讲团开展“理论宣讲”117场，受众3.1万余人；组织优秀法学家走基层开展“法律宣讲”267场；组织健康科普专家开展“健康宣讲”活动325场；组建美德健康生活方式宣讲队451支，打造37个美德健康示范点；动员文明户、道德模范开展“典型宣讲”2270余场，涌现出中国好人、全国文明家庭等先进典型474个。

临邑县还组织百姓宣讲员走进美丽庭院、文明实践家庭中开展“庭院宣讲”；在“邑视界”“今日临邑”等新媒体平台开辟“线上宣讲”专栏，推出“理响德州·邑起听”线上宣讲品牌，把党的好声音从“云端”传到“心间”。

栾雪 李洁



今年以来，贵州省惠水县围绕服务乡村振兴创新发展新时代文明实践，受到群众欢迎。图为近日该县王佑镇党员志愿者到团坡村黄金百果基地参与百果采摘，并利用劳动间隙开展移风易俗宣传活动。

龙斌 范秋琴 摄

山东邹城市做好优秀传统文化与精神文明建设结合文章——

婚丧礼俗改革 一年为群众减负上亿元

□□ 盛超 农民日报·中国农网记者 程天赐

“原来村里在红白事上有股攀比风，比气派、讲排场，没少花冤枉钱。特别是丧事，一场下来少说也得花上两三万元。”山东省邹城市郭里镇郭里新村党支部书记杜百伟说，自从推行移风易俗以来，丧事简办、喜事新办，村民的负担实实在在地减轻了。

据不完全统计，2022年以来，邹城市农村红白理事会操办婚事的平均费用由2.5万元降到1万元，丧事平均费用由1.5万元降到0.5万元，累计减轻群众负担近2亿元。

完善机制积极疏导 移风易俗入民心

邹城是孟子故里，传统文化底蕴深厚。为深入推动移风易俗取得实效，该市成立市、镇、村三级移风易俗工作专班，实施移风易俗联席会议制度，引导全市566个村健全红白理事会等自治组织，完善村规民约，明确红白事办理流程，约定操办规模、待客范围和宴席标准等。

党员干部带头作为，按照发一份倡议书、签订一份承诺书、上一堂专题课“三个一”落实移风易俗，人情攀比、铺张浪费等陋习得到有效遏制。同时，指导基层设立移风易俗“红黑榜”，组建203支文明迎亲志愿服务队，实行村书记致悼词制度，持续拓展村级移风易俗阵地。

郭里镇郭里新村老党员张为贵说：“新时代就要新事新办，现在村里有活动场地，政府给配备了音响和红白事物品，节约了开销不说，也给有需要的群众保留了该有的体面，移风易俗真正为百姓办了件实事。”

在工作推进中，邹城市积极探索创新，依托新时代文明实践积分超市，推出“积分制”奖励兑换方案，进一步激发了群众的热情。

“在婚丧嫁娶、庆生祝寿、乔迁、开业等方面，只要是村民不大操大办，无收受高额彩礼和礼金行为，每次可积10分，违反则扣10分。积分可以在新时代文明实践站换取各类生活物品。”在邹城市石墙镇大石二村，村党支部书记

常宏介绍说，他们围绕“村规民约落实、移风易俗整治、文明乡风倡树”三大类别建立积分体系，由镇政府、村委会、村民群众三方协调共治，积分制把乡村治理方式由“任务型”转为“激励型”，有效推动了移风易俗工作。

多点发力多方赋能 文明乡风润邹城

为实现移风易俗真正落地生根，邹城市切实加强文明乡风倡树。近年来，该市以提升公民道德素质为目标，以组织开展“邹城好人”“感动邹城道德模范”等评选表彰为抓手，动员广大干部群众积极参与“我推荐我评议身边好人”活动，深入挖掘群众生活中的“凡人善举”，鼓励群众在家长里短中发现“好人好事”，各村居社区广泛开展“好媳妇、好婆婆”“文明户”“最美身边人”等评选，形成“天天有好事，月月有好人，年年有模范”的典型培树机制，累计评选“邹城好人”600余名，“感动邹城道德模范”200余名，村级典型1000余名。

邹城坚持好人示范引领，全民共同参与，以点带面，聚沙成塔，在充分发挥榜样力量的同时，紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观，持续深化群众性精神文明创建，深入开展全国文明城市创建，扎实推进新时代文明实践中心建设，持续提升公民道德素质，从提升人居环境、提高公民素质、建设文明乡村等方面多点发力、多方赋能，全力打造精神文明建设高地。

现如今，行走在邹城城乡，人人友好和善，社区干净整洁，乡村文明和美，一幅文明和谐画卷正在孟子故里徐徐展开。邹城先后获得国家历史文化名城、全国文明城市、山东省文化强省建设先进县、山东省社会文化先进县等多项荣誉。

“我们将深入贯彻习近平总书记关于加强宣传思想文化工作的重要指示精神，做好孟子故里优秀传统文化与精神文明建设的结合文章，常态化开展移风易俗和各类精神文明创建活动，把新时代文明实践中心建成群众身边的‘精神加油站’，为乡村振兴注入强大精神动力。”邹城市委常委、宣传部部长刘君妮表示。

内蒙古赤峰市翁牛特旗格日僧苏木 “牧民食堂”倡新风

为推进婚丧领域移风易俗工作深入开展，加快精神文明建设步伐，内蒙古赤峰市翁牛特旗格日僧苏木党委政府以辖区内阿日嘎查为试点，打造新时代文明实践站“牧民食堂”，通过物质优惠、精神鼓励、宣传引导、志愿服务等方式，将“牧民食堂”逐步打造为凝聚群众、以文化人、摒弃陋习、成风化俗的新时代文明实践阵地。近两年共举办各类庆典十余次，100多户牧民受益，办席户每户节约开支在3000元以上。

“牧民食堂”积极招募有厨艺技术的志愿者，免费为农牧民提供炒菜服务，来这里办理红白喜事的农牧民只要带好食材，就能便捷、顺利地举办一场宴席。图为阿日嘎查“牧民食堂”既文明节俭又有氛围的牧民聚餐活动。

孟宣 摄

青海大通县推出移风易俗广播剧

□□ 农民日报·中国农网记者 孙海玲

近日，青海省西宁市大通回族土族自治县移风易俗广播剧《彩礼梦“醒”了》录制完成，该剧是由大通县委宣传部牵头，县新时代文明实践中心、县作家协会、县融媒体中心、县文联联合出品首部移风易俗广播剧。

为深入推进大通县移风易俗工作，进一步革除陈规陋习，遏制婚嫁中的不良风气，切实减轻群众负担，提升群众满意度，倡树喜事新办、节俭养德、文明理事的社会新风尚。该县结合实际，成立了以县委宣传部副部长为

组长，县文明办、县融媒体中心相关负责人为副组长，青海省作家协会4名作家为成员的《彩礼梦“醒”了》广播剧创作小组。创作期间，剧组利用三个多月时间，深入基层采风，了解掌握发生在农村的高价彩礼相关事例，深入调研农村彩礼实际情况编写而成。

据悉，该剧时长为34分钟，以生了三个女儿的农村老汉刘德宝嫁女收彩礼为主线，反映三个女儿在高价彩礼影响下的不同生活境遇，展现三个女儿因为彩礼而产生的不同命运和境遇，最终使刘德宝从利用女儿彩礼钱来养老和享受的“彩礼梦”中清醒过来的故事。引导广大

群众认识高价彩礼的危害，树立婚嫁新风尚，形成破除陈规陋习、扬新风、树正气的良好氛围。“下一步，我们将通过各种媒介，对广播剧进行广泛传播，同时，进一步推广朔北乡边麻沟村低彩礼、桥头镇小煤洞村丧事简办等典型做法，引导群众婚嫁观念不断改变，逐步实现移风易俗常态化、婚丧事务规范化、民间习俗文明化，依托东峡镇仙米村新时代文明实践站‘移风易俗直播间’，通过直播活动用群众身边的榜样教育群众、影响群众，打通乡风文明建设的‘最后一公里’。”大通县文明办相关负责人表示。

扬州职大开展“雨润花朵”留守儿童校外教育活动

□□ 明玉花 陈君

“剪纸是一门艺术，它分为单剪、二方连续剪、对折剪、三角剪、四角剪、五角剪……”近日，在江苏省扬州市邗江区沿湖村学习苑，非遗剪纸扬州市级传承人章荣为沿湖村十余名留守儿童传授非遗剪纸。章荣首先给孩子们介绍了扬州剪纸的历史和特色。然后给孩子们具体讲解剪纸的流程，在他的讲解下，孩子们拿起剪刀，照着图纸开始剪起熊猫、花朵、小花等作品。这是扬州市职业大学开展2023年“雨润花朵”——留守儿童校外教育活动的

一个缩影。这期“雨润花朵”开设了剪纸、灯彩、折纸及插纸课程，关爱农村留守儿童。

“关注农村留守儿童、困境儿童、流动儿童等特殊青少年群体的成长，密切关注他们的实际需求，积极做好社区青少年的教育工作，奋力解决家长的后顾之忧。”扬州市职业大学继续教育学院院长刘萍介绍，扬州职大联合邗江方巷社教中心和高邮车逻镇社区教育中心开展“雨润花朵”青少年校外教育项目从2009年就开始启动，历经14年的发展，已经形成依托扬州市职业大学的办学优势，发挥社区教育中心的主体作用，构建“润物无

声、化知成智”的教学策略的有益探索，产生了良好的社会影响。受益的青少年学生达8.4万人次。

“雨润花朵”项目通过多年的探索和实践，目前已经形成了以“德育与素质”“体育与健康”“智育与技能”“美育与艺术”和“劳动与生活”为模块的青少年校外教育课程体系，开设通识类课程、素质类教育课程以及车逻灯彩非遗传承、刻画、折纸、扬剧等乡土特色类教育课程共30多门。为提升辖区留守儿童、困境儿童、流动儿童的核心素养、综合素质，传承乡土文化发挥了不可替代的作用。

浙江杭州市临安区祥里村

彩色风景激活共富「活水」

□□ 柴肖军

在浙江省杭州市临安区玲珑街道祥里村一片连绵的水田中，色彩斑斓的睡莲竞相绽放，蜻蜓、水鸟上下纷飞，蜿蜒的步道上，游人如织，一派热闹景象。

“睡莲花期长，不仅有很好的观赏性，还具备较强的药用价值。”祥里村党总支书记任勤新介绍。该村依托党组织的组织优势，通过“党建+乡贤+院校”的模式，聚合乡贤、水生植物专家和院校等资源，种植了378个睡莲品种，形成了睡莲“博览园”，并由此衍生形成了“莲”产业，村里办起了文化节、美食节，每年夏秋两季接待游客达3万余人。

水田变花田，山岗成花园，这是祥里村“睡莲博览园”的一角，也是玲珑街道大力发展特色产业，用美丽“风景”激活共富“活水”的有力探索。

近年来，玲珑街道坚持党建引领，以党群联手先富带后富、产业联结先进带后进、要素联动企业带村社的“三联三带”模式，全力推动产业、资金、人才进乡村，引进了有机农业等一众新业态。同时，围绕产业发展需要，布局建设农旅融合式等共富工坊6个，吸纳460余名农村人口就业，有效带动了村民增收和村集体经济的发展。

“下一步，将继续发挥组织优势，以党建引领推动村村抱团发展，串联起玲珑樱花、梨花等特色产业链，持续放大‘美丽’效应。”玲珑街道党工委副书记吴丽娟说。